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готовність. Критичне мислення є важливою компетенцією для медич-
них працівників, оскільки воно дозволяє аналізувати інформацію, 
оцінювати ризики та приймати обґрунтовані рішення. Педагогічні 
стратегії, які сприяють розвитку критичного мислення, включають ак-
тивне навчання, дискусії, групові проєкти та рольові ігри. Викладачі 
намагаються створювати умови, за яких здобувачі освіти можуть ста-
вити запитання, обговорювати та оскаржувати інформацію, що сприяє 
формуванню аналітичного підходу до навчання. Міждисциплінарний 
підхід до навчання дозволяє стейкхолдерам отримати комплексне 
уявлення про пацієнта та його потреби. Співпраця між різними фа-
культетами та спеціальностями може сприяти розвитку більш ціліс-
ного підходу до медичного навчання.

Висновки. Вища медична освіта потребує інноваційних методів, 
таких як: проблемно-орієнтоване, симуляційне та електронне на-
вчання, для розвитку критичного мислення та практичних навичок. 
Інтеграція теорії з практикою через клінічні випадки та стажування 
є важливою. Міждисциплінарний підхід забезпечує комплексне розу-
міння пацієнтів. Для покращення якості освіти необхідно продовжу-
вати впроваджувати нові методи та зв’язок між теорією та практикою.
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Упровадження методів розвитку критичного 
мислення під час іспиту-співбесіди лікарів на 
циклах підвищення кваліфікації
Подаваленко А. П., Зеленська Л. Д., Білера Н. В.
 Харківський національний медичний університет, Харків, Україна

Освітній процес у  закладах вищої медичної освіти є  складним, він 
базується на співпраці слухача та викладача й  орієнтований на 
розвиток у  майбутнього лікаря аналітичного підходу до будь-якого 
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навчального матеріалу. В  Україні професійна підготовка лікарів 
включає післядипломну освіту, яка є частиною системи безперервно-
го професійного розвитку медичних та фармацевтичних працівників 
[1]. На сучасному етапі реформування медичної системи центр охо-
рони здоров’я змістився з епізодичного догляду за окремими особами 
в лікарнях на зміцнення здоров’я в суспільстві, а з патерналізму та 
випадкової допомоги на узгоджене управління, засноване на доказах 
ефективності та безпеки. Медична підготовка стає все більш орієнто-
ваною на слухача, з акцентом на активне навчання, а не на пасивне 
отримання знань, і  на оцінку клінічної чи епідеміологічної компе-
тентності, а не на здатність запам’ятовувати та згадувати непов’язані 
факти. Тож, для забезпечення безперервного надання високоякісної 
медичної допомоги необхідна система медичної освіти, яка постійно 
розвивається та удосконалюється, коригується в залежності від змін, 
що відбуваються в суспільстві [2, с. 12].

Викладачі кафедри гігієни, епідеміології, дезінфектології та про-
фесійних хвороб Харківського національного медичного університету 
(ХНМУ) з 2023 року почали впроваджувати в освітній процес після-
дипломної освіти методи розвитку критичного мислення на циклах 
спеціалізації та тематичного удосконалення. Проведені дослідження 
показали, що найбільш дієвими методами виявилися проблемно-орі-
єнтовне навчання, інтерактивні лекції, семінари-дискусії, аналіз на-
укових статей та досліджень, метод кейсів, рефлексивна практика, 
тренінги з логіки та аргументації. Завдяки цим методами виклада-
чам кафедри вдалося підвищити якість освіти, роблячи її більш ін-
терактивною та спрямованою на формування навичок, важливих для 
лікарської практики [3, с. 92]. Утім, слід зазначити, що використан-
ня методів розвитку критичного мислення під час підготовки лікарів 
у системі післядипломної освіти може стикатися з певними проблема-
ми, а саме:: опір змінам, недостатня підготовка викладачів, обмежені 
ресурси та час, складність оцінювання, нерівномірний рівень підго-
товки, культурні та соціальні бар›єри. Так, багато лікарів, особливо 
з великим досвідом, можуть скептично ставитися до нових методів на-
вчання та віддавати перевагу традиційним підходам. Інтерактивні 
методи навчання часто вимагають більше часу та ресурсів, ніж тра-
диційні лекції, що може виявитися проблематичним в  умовах об-
межених бюджетів та завантаженості лікарів. Оцінювання навичок 
критичного мислення може виявитися складним і суб›єктивним про-
цесом. Традиційні методи оцінювання такі, як: тестування, не завжди 
підходять для оцінки зазначених навичок. Тому, для оцінки рівня 
знань лікарів на заняттях післядипломної освіти викладачі активно 
використовували методи розвитку критичного мислення на іспитах, 
які більшою мірою трактувалися як іспити-співбесіди, де поєднували 
елементи тестування та живого діалогу, що дозволило перевірити не 
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лише рівень знань, а й уміння аргументувати свою точку зору, логіч-
но мислити та швидко реагувати на запитання. Водночас, до співбе-
сіди залучали всіх слухачів, які проходили навчання на цьому циклі 
підвищення кваліфікації.

Тож, застосування методів розвитку критичного мислення лікарів 
під час іспиту-співбесіди на циклах підвищення кваліфікації вияви-
лося дієвим для забезпечення якісної медичної підготовки. Адже лі-
карі повинні володіти не лише теоретичними знаннями, а й аналізу-
вати епідеміологічні випадки, ухвалювати рішення в умовах невизна-
ченості, аргументувати свою позицію та відрізняти достовірні дані від 
хибних. Так, проблемно-орієнтоване навчання навчило лікарів само-
стійно шукати рішення, аналізувати інформацію та робити висновки 
щодо змодельованої епідемічної ситуації. Це допомогло формувати на-
вички аналізу та синтезу інформації, мислити алгоритмічно та ухва-
лювати обґрунтовані рішення. Найефективнішими на іспиті-співбесі-
ді виявилися дискусійні методи (дебати, «за і проти», аналіз помилок), 
де лікарі розглядали суперечливі питання, наприклад, щодо доціль-
ності антирабічної специфічної допомоги чи екстреної специфічної 
профілактики правця, та відстоювали свою позицію. Причому, у дис-
кусії брали участь усі слухачів, серед яких були фахівці з  великим 
стажем практичної діяльності, які під час наших дебатів аналізували 
помилки. Такий підхід до іспиту-співбесіди покращив уміння лікаря 
аргументувати свою думку, аналізувати різні точки зору та оцінювати 
ризики. При використанні епідеміологічних кейсів із доказової меди-
цини лікарі аналізували реальні епідемічні ситуації та застосовували 
їх до конкретних випадків, де визначали епідеміологічні ризики роз-
витку та поширення епідемічного процесу інфекційного захворюван-
ня. Це навчило лікаря працювати з науковими даними та запобігло 
прийняттю рішень на основі суб’єктивного досвіду.

Досвід застосування різних методі та прийомів розвитку критично-
го мислення лікарів під час іспиту-співбесіди показав, що викладачі, 
розглядаючи певне питання із слухачами, застосовували одночасно 
декілька методів та прийомів. Такий підхід щодо оцінювання рівня 
знань лікаря на циклах тематичного удосконалення дозволив за ко-
роткий період підготовки (78 годин) навчити лікаря активно аналізу-
вати та обговорювати нові наукові відкриття та технології. Водночас, 
викладачі заохочували лікарів приділяти увагу критичному аналізу 
наукової літератури, обговоренню наукових статей, оцінці доказів та 
виробленню власних переконань на основі наукових фактів. Це під-
вищило готовність лікарів до швидкої реакції в надзвичайних ситуа-
ціях, наприклад, при реєстрації особливо небезпечної інфекції. Тож, 
висококваліфікований лікар може зменшити ризики ускладнення 
епідемічної ситуації з  інфекційних хвороб, попередити епідемії та 
пандемії.
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Отже, для ефективного розвитку критичного мислення лікарів під 
час іспиту-співбесіди найкраще використовувати комбінацію різних 
методів. Поєднання проблемно-орієнтовного навчання, дебатів та 
аналізу доказової медицини сприяє формуванню комплексного під-
ходу до вирішення проблем та ухвалення рішень.
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Використання інноваційних технологій у підготовці 
студентів-медиків і лікарів-інтернів
Попович З. Б.
Івано-Франківський національний медичний університет, м. Івано-
Франківськ, Україна

Інтеграція інноваційних технологій у навчальний процес становить 
один із ключових напрямів модернізації системи вищої медичної 
освіти. Важливим завданням є формування у випускника медичного 
ЗВО певного світогляду, набуття ним достатньої кількості та рівня 
компетентностей, що забезпечать його якісну професійну діяльність 
та конкурентоспроможність. Використання цифрових технологій, 
симуляційного навчання, віртуальної реальності (VR), доповненої 
реальності (AR) та штучного інтелекту (AI) значно підвищує якість 
підготовки майбутніх медичних працівників, забезпечуючи їх конку-
рентоспроможність та професійну мобільність. Освіта повинна відпо-
відати міжнародним стандартам і  надавати студентам можливість 
ефективно застосовувати отримані знання на практиці. Інноваційні 
освітні технології вважаємо ключовим фактором при формуванні ком-
петентного фахівця. У  медичній освіті необхідно приділяти більше 
уваги питанням упровадження компетентнісного підходу, тоді сучас-
на система освіти у сфері охорони здоров’я буде відповідати міжнарод-
ним стандартам. На нашу думку, основні складові навчання можуть 
бути такими:
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